ПАСПОРТ РЕГИОНА: САРАТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ



Название: Саратовская область Административный центр: г. Саратов

Губернатор Тюменской области: Павел Леонидович Ипатов

Дата образования области: 10 января 1934.

В Саратовской области насчитывается 18 городов, 38 районов, 27 поселков городского типа, 1728 сельских населенных пунктов. Действуют 84 муниципальных образования, 428 сельских администраций.

1. ОСНОВНЫЕ АДМИНИСТРАТИВНО ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ ЕДИНИЦЫ

Районы Саратовской области

Правобережье		Левобережье	
Аркадакский	Екатериновский	Александрово-Гайский	Новоузенский
Аткарский	Лысогорский	Балаковский	Озинский
Базарно-Карабулакский	Новобурасский	Дергачевский	Перелюбский
Балашовский	Петровский	Духовницкий	Питерский
Балтайский	Романовский	Ершовский	Пугачевский
Воскресенский	Саратовский	Ивантеевский	Ровенский
Вольский	Самойловский	Краснокутский	Советский
Красноармейский	Ртищевский	Краснопартизанский	Федоровский
Калининский	Татищевский	Марксовский	Энгельсский
Хвалынский	Турковский		

Города Саратовской области

Александрово-	Воскресенский	Лысогорский	Романовский
Гайский	Дергачевский	Марксовский	Ртищевский
Аркадакский	Духовницкий	Новобурасский	Самойловский
Аткарский	Екатериновский	Новоузенский	Саратовский
Базарно-	Ершовский	Озинский	Советский
Карабулакский	Ивантеевский	Перелюбский	Татищевский
Балаковский	Калининский	Петровский	Турковский
Балашовский	Красноармейский	Питерский	Федоровский
Балтайский	Краснокутский	Пугачевский	Хвалынский
Вольский	Краснопартизанский	Ровенский	Энгельсский

2. ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ОБЛАСТИ



Территория (площадь) - 101,2 тыс. км² Протяженность с севера на юг - 330 км, с запада на восток - 575 км.

На востоке области проходит государственная граница с Казахстаном. На юге — граница с Волгоградской областью. На западе граничит с Воронежской и Тамбовской областями. На севере граничит с Пензенской, Самарской, Ульяновской, Оренбургской областями. Плотность населения - 25.8 чел. на 1 км²

Плотность населения - 25,0 чел. на т км

Расстояние от административного центра до Москвы – 858 км.

Область расположена на юго-востоке Восточно-Европейской равнины, в Нижнем Поволжье. Делится Волгой на 2 части: западную (правобережную) и восточную (левобережную - Заволжье). Правобережье занято в основном Приволжской возвышенностью (высота до 370 м). На левобережье - слабовозвышенная равнина, расчленённая сухими ложбинами, балками и ограниченная на востоке отрогами Общего Сырта. В южной части Заволжья - Прикаспийская низменность.

Благоприятное экономико-географическое положение региона составляют такие факторы, как близость к экономически развитым районам европейской части страны, прежде всего к Уралу, обеспеченность разнообразными природными ресурсами. Наряду с политической стабильностью, эти черты определяют инвестиционную привлекательность области, являются условиями экономического развития региона.

Экономический потенциал Саратовской области подтверждается абсолютной величиной вклада в формирование валового внутреннего продукта Российской Федерации.

3. ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

Гидроэнергопотенциал области реализуется на Саратовской ГЭС в среднегодовом размере около 5,4 млрд. кВтч электроэнергии. Особое сельскохозяйственное значение представляют ценные обыкновенные и южные чернозёмы, широко распространённые каштановые почвы. Область в основном достаточно обеспечена водой, кроме Волги и многочисленных рек известны многие источники и залежи минеральных вод.

В области разведано более 40 малых нефтяных и газовых (значительны Степновское и Урицкое) месторождений, при неизученности основной части перспективных районов. Разведано множество месторождений горючего сланца, в том числе крупное Озинкское, месторождения качественного цементного сырья, фосфоритов, строительных, балластных и стекольных песков, строительных глин и камня.

4. ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

В Саратовской области, по данным на 1 января 2006 г., постоянно проживает 2608,3 тыс. чел. (в том числе городское - 1923,6, сельское - 684,7.), что составляет 1,83% от общей численности населения Российской Федерации. Почти треть (1923,6 тыс. чел, 73,7%) населения Саратовской области постоянно проживает в населенных пунктах городского типа. По данному показателю область занимает 19 место среди других регионов РФ.

Показатель	Токазатель				2001	2003	2004
		Демография					
Число родившихся, на 1000 населения 11.7 7 7.5 8.7						8.7	8.9
Число умерших, на 1000 населения 11.6 15 16.2				16.7	16.2		
Естественный прирост (убыль), на 1000 населения 0.1 -8 -8.7 -8				-8	-7.3		
Национальны	й сост	ав по данным переписи	09.10	.2002	1		
Русские	85.94	Азербайджанцы				(0.62
Казахи	2.94	Мордва				(0.62
Украинцы	2.52	Чуваши	(0.60			
Татары	2.16	Лица, не указавшие национальность в переписном листе					0.50
Армяне	0.94						

Возрастная структура населения

Возрастные группы	тыс. чел.	%
0-4	114,54	4,39
5-9	109,01	4,18
10-14	140,06	5,37
15-19	211,36	8,10
20-24	227,31	8,71
25-29	193,63	7,42
30-34	182,03	6,98
35-39	174,15	6,68
40-44	202,90	7,78
45-49	211,36	8,10
50-54	191,17	7,33
55-59	163,95	6,29
60-64	96,26	3,69
65-69	162,57	6,23
70-74	80,12	3,07
75-79	88,26	3,38
80 и старше	59,63	2,29
Bceso:	2608,32	100,00

Средний возраст населения

	Все население	Мужчины	Женщины	Городское население	Сельское население
Лет	39,2	36,5	41,5	39,3	38,9

Экономическая активность населения

Показатели	тыс. чел.	%
моложе трудоспособного возраста	401,69	15,40
трудоспособного	1626,03	62,34
старше трудоспособного	580,60	22,26
Bcero:	2608,32	100,00

Ожидаемая продолжительность жизни

	При рождении в 2003 г.			При рождении в 2004 г.			
	Все население	Муж	Жен	Все население	Муж	Жен	
Лет	65,32	59,02	72,20	65,63	59,15	72,74	

5. СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Уровень жизни населения и соц	иальна	я сфер	a		
Показатель	1990	1999	2001	2003	2004
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата, руб.	0.274	1222.6	2384.2	4195.1	5155.6
Площадь жилищ, приходящаяся в среднем на жителя (на конец года), кв.м	15.2	20.2	21.1	21.3	21.8
Число дошкольных учреждений, шт.	315	192	189	186	187
Число детей в дошкольных учреждениях, тыс. человек	44.6	19.6	19.2	18.9	19.8
Охват детей дошкольными образовательными учреждениями (на конец года), в процентах от численности детей соответствующего возраста, %				53.1	53.4
Число дневных общеобразовательных учреждений (на начало учебного года), шт.	112	144	146	146	147
Число учащихся дневных общеобразовательных учреждений, тыс. человек	99.8	106.4	100	90.5	83.7
Численность врачей, чел.	7802	8439	8121	8256	8314
Численность среднего медицинского персонала, чел.	11372	11548	10507	10768	10677
Число больничных учреждений, шт.	47	40	39	39	39
Число больничных коек, тыс. шт.	13.2	12.7	12.2	11.9	12.1
Число врачебных амбулаторно-поликлинических учреждений, шт.	136	111	120	134	171
Мощность врачебных амбулаторно-поликлинических учреждений, посещений в смену, тыс. шт.	16.3	20.3	22.4	22.9	24.2
Число зарегистрированных преступлений, шт.	11909	14125	14080	14456	16690
Выявлено лиц, совершивших преступления, чел.		7589	7975	5092	5645

6. ОСНОВНЫЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Прогноз на 2007 год разработан на основе предложений отраслевых министерств по подведомственным предприятиям и организациям, администраций муниципальных образований, данных облкомстата, налоговых органов, таможни, банков. По прогнозу на 2007 год объем производства промышленной продукции возрастет на 3% по отношению к оценке 2006 года и составит 50,7 млрд. рублей при индексе-дефляторе цен производителей промышленной продукции 114%.

Все отрасли промышленности будут иметь положительные темпы роста. Объем производства в топливной промышленности увеличится на 12%, в пищевой - на 8, а в промышленности строительных материалов - на 4, в машиностроении и металлообработке, химической и нефтехимической промышленности - на 2%.В топливно-энергетическом комплексе добыча нефти возрастет на 15%, газа - в 1,5 раза, переработка нефти - на 6%. Производство электроэнергии прогнозируется ниже уровня оценки 2006 года в связи с проведением плановых ремонтов на Балаковской АЭС. В то же время, производство теплоэнергии возрастет на 3%.

Объем валовой продукции сельского хозяйства в действующих ценах возрастет на 5%. Рост агропромышленного производства будет обеспечиваться за счет преимущественного использования интенсивных ресурсосберегающих технологий, применения высокоурожайных сортов и гибридов сельскохозяйственных культур, использования достижений отечественной и мировой биологической науки, повышения плодородия почвы, улучшения племенной и селекционной работы.

В 2007 году намечено ввести в эксплуатацию не менее 1 млн. кв. м общей площади жилых домов, продолжить строительство объектов социальной сферы. На 2007 год отправлены заявки на ассигнования из федерального бюджета для участия в реализации 50 федеральных целевых программ из предложенных к рассмотрению 175 программ.

7. ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

В 2004 году в 200 крупнейших компаний Поволжья по объему реализации продукции вошли 19 предприятий Саратовской области, в том числе 15 предприятий Министерства промышленности и энергетики области это: Саратовская газовая компания (5 место), ОАО "Балаковские минеральные удобрения" (13 место), ОАО "Саратовэнерго" (23 место), ОАО "Югтрансгаз" (26 место), ОАО "Саратовнефтепродукт" (34 место), ОАО "Саратовский НПЗ" (35 место), ОАО "Балаковорезинотехника" (48 место), ОАО "Саратовская газовая компания" (58 место), ОАО "Саратовнефтегаз" (71 место), ОАО "Бритиш Американ Тобакко - СТФ" (72 место), ОАО "БМУ" (84 место), ОАО "Саратовстройстекло" (126 место), "ЛУКойл - Средневолжскнефтепродукт" (130 место), ОАО "Балаковское химволокно" (136 место), ОАО "ВНИПИгаздобыча" (140 место), ОАО "Саратоворгсинтез" (153 место) и Завод электроагрегатного машиностроения "СЭПО-ЗЭМ". В 2004 году из 41 крупнейших предприятий машиностроения Приволжского федерального округа 28-е место занял саратовский Завод электроагрегатного машиностроения "СЭПО-ЗЭМ". Среди 24-х крупнейших предприятий химического комплекса представлены 4-e предприятия Саратовской области: "Балаковорезинотехника" (7 место), ОАО "Балаковские минеральные удобрения" (12 место), ОАО "Балаковское химволокно" (18 место) и ОАО "Саратоворгсинтез" (19 место). В 15 крупнейших нефтяных и нефтегазовых компаний вошло два предприятия Саратовской области: ОАО "Саратовский НПЗ" и ОАО "Саратовнефтегаз" занявшие 4-е и 6-е места соответственно. ОАО "Саратовский подшипниковый завод" является одним из лидеров подшипниковой промышленности России. Завод выпускает 2 тысячи типов подшипников самого широкого назначения. Его продукция экспортируется более чем в 20 стран мира. Пять предприятий машиностроения входят в число предприятиймиллиардеров: ОАО «Саратовское электроагрегатное производственное объединение»; ОАО «Саратовский подшипниковый завод»; ОАО «Роберт Бош Саратов»; ФГУП НПП «Контакт»; ОАО «Трансмаш». Динамично развиваются и вносят значительный вклад в отрасль: ООО «Завод «Газпроммаш», ОАО «Завод тяжелых зуборезных станков», ЗАО «Опытный завод НИИХИТ», ФГУП «Центральный авторемонтный завод №9», завод «Газаппарат». Также необходимо отметить: ОАО «Энгельстрансмаш», ОАО «Завод металлоконструкций», ОАО «Троллейбусный завод» (увеличил в 3,2 раза выпуск троллейбусов до 400 шт.).Основой химической промышленности Саратовской области выступают предприятия: ООО "Саратоворгсинтез"; ОАО "Балаковорезинотехника"; ОАО "БРТ" (продукция поставляется более чем в 20 стран мира). Наиболее динамично развиваются: ООО «Хенкель-Юг», ООО «Балаковские минеральные удобрения», ОАО «Балаковский завод волоконных материалов». Ведущим предприятием отрасли стеклопроизводства является ОАО "Саратовстройстекло", на которое приходится более 50% от общего объема производства оконного стекла в России. Ведущими предприятиями стройиндустрии являются: ОАО «Вольскцемент», ОАО «ЖБК-2», ООО «Калисто», ЗАО «Производственное предприятие ЖБК-3», ОАО «Завод силикатного кирпича». На долю ОАО "Балашовский текстиль" приходится 20% производства шелковых тканей в России. Наиболее успешно развивающимся предприятием отрасли является прядильная фабрика ОАО «Ниткан-Покровск». Перечень наиболее крупных промышленных предприятий представлен в Приложении 8. В Саратовской области действует «Программа социально-экономического развития Саратовской области на среднесрочную перспективу (2006-2008 годы)» Согласно программе, приоритетами промышленной политики региона в среднесрочной перспективе должны стать высокотехнологичные отрасли и, прежде всего, машиностроительный комплекс. Ожидается, что именно эти отрасли обеспечат как темпы роста экономики региона, так и качество его наполнения. Также одним из приоритетных направлений в обеспечении

устойчивого роста объемов производства выступает развитие предприятий обороннопромышленного комплекса, обладающих значительным инновационным потенциалом. В обозначенных приоритетных направлений промышленного контексте осуществляется разработка «Программы развития промышленности Саратовской области на 2006-2010 годы». Промышленность - это наиболее динамично развивающаяся отрасль экономики области. Здесь формируется более 26 процентов валовой добавленной стоимости области и трудится почти четверть работающих (22 процента) в экономике области. В структуре промышленного производства наибольший удельный вес топливно-энергетическому комплексу (около принадлежит процентов). металлообработке (около 23 машиностроению процентов). химической нефтехимической промышленности (свыше 15 процентов). Наиболее интенсивная динамика роста промышленности приходится на 2000-2005 годы. Как видно из таблицы № 1 в 2000-2006 годах индексы промышленного производства стабильно превышали обшероссийские.

Индекс промышленного производства Российской Федерации и Саратовской области

	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006
Россия	112,0	105,0	104,0	107,0	106,1	104,3	103,9
Саратовская область	120,4	108,4	105,6	109,9	109,5	109,3	107

В 2006 году сохранилась тенденция роста основных показателей, характеризующих работу промышленности, трубопроводного транспорта и связи. Темпы роста объема промышленного производства сохранили положительную динамику и оставались выше общероссийских показателей. Индекс промышленного производства составил 107%. Это на 3,1% выше, чем в среднем по России. В разрезе видов экономической деятельности наибольший прирост дали «производство и распределение электроэнергии, газа и воды»: ИПП – 111,9%. Также продолжают динамично развиваться такие виды деятельности как «обрабатывающие производства» – 105,9% и «добыча полезных ископаемых» – 101,8%.

Динамика индексов физического объема по основным видам экономической деятельности 2005-2006 годы

	2005	2006
Всего по промышленности области:	109,3	107,0
Добыча полезных ископаемых	106,4	101,8
Обрабатывающие производства	112,1	105,9
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды	98,7	111,9

Общий объем отгрузки товарной продукции и оказанных услуг в целом по промышленности области составил 141 млрд. рублей. В разрезе отраслей, курируемых министерством промышленности и энергетики, наилучшие результаты по объему отгрузки товарной продукции и оказанных услуг за год достигнуты в электроэнергетике — 26,9 млрд. руб.; машиностроении и металлообработке — 24,2 млрд. руб.; химической промышленности — 16,9 млрд. руб.; топливной промышленности — 12,6 млрд. руб.; на предприятиях трубопроводного транспорта — 17,0 млрд. руб., на предприятиях связи и телекоммуникаций— 8,2 млрд. руб.

Динамика объемов товарного производства на предприятиях промышленности области за 2005-2006 годы (млн. рублей)

Наименование отрасли	2005	2006	
Всего по промышленности области	121945,2	140 989,6	
Добыча полезных ископаемых	9 281,4	10 993,4	
Обрабатывающие производства	78 566,6	94 101,2	
Производство и распределение электроэнергии, газа и	воды 34 097,1	35 895,0	

8. СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Размеры площадей губернских пашней — 5,6 млн. га Саратовская область - одна из крупнейших в Российской Федерации, где сложилась система производства зерна, подсолнечника, продуктов животноводства. Область расположена в центре Поволжья и занимает 100,2 тыс. кв. км. Главная особенность климата - частая повторяемость засух и суховеев. Среднегодовое количество осадков по области меняется от 310 до 500 мм.

Земельный фонд области (в административных границах) составляет 10123,5 тыс. га, из них земель сельскохозяйственного назначения - 8417,6 тыс. га, или 83%. Сельскохозяйственных угодий всего - 7998,4 тыс. га. Структура сельскохозяйственных угодий (по данным земельного отчета на 1.01.2004 года): - пашня - 5667,5 тыс. га (70,9%); - сенокосы - 89,4 тыс. га (1,1%); - пастбища - 2215,0 тыс. га (27,7%); - многолетние насаждения - 26,5 тыс. га (0,3%). Соотношение типов почв в земельных ресурсах области следующее: черноземные почвы - 50,4%; каштановые - 30%; солонцовые комплексы -11,5%; аллювиальные почвы - 6,3%; прочие- 1,8%. Преобладают почвы глинистые и тяжелосуглинистые - 86%, на среднесуглинистые почвы приходится 9%, на легкосуглинистые и песчаные - 5%. Величина почвенно-климатически обеспеченной урожайности культур снижается с северо-запада на юго-восток пропорционально уменьшению влагообеспеченности и плодородия почв. Опыт многих хозяйств свидетельствует об имеющихся больших резервах роста продуктивности зерновых и других культур в области, и особенно, в ее правобережных районах, за счет более использования почвенно-климатических ресурсов, рационального применения рациональной агротехники. Природные и экономические особенности обусловили различную специализацию сельского хозяйства в отдельных районах и микрозонах области. В целом оно имеет зерново-скотоводческую специализацию.

Западная микрозона включает 13% сельхозугодий и 14,4% пашни области. В растениеводстве микрозона специализирована на производстве зерна, подсолнечника и сахарной свеклы. Центральная правобережная зона располагает 11,8% сельхозугодий и 13,1% пашни области. Микрозона специализирована на выращивании зерновых и подсолнечника. Северная правобережная микрозона имеет 9,8% сельхозугодий и 9,5% пашни области. Специализация микрозоны - скотоводческо-зерновая, с развитым производством подсолнечника. Южная правобережная микрозона, на которую приходится 7.7% сельхозугодий и 7.5% пашни области специализирована на производстве зерна и животноводстве. Северная левобережная микрозона занимает 14,4% сельхозугодий и 14,9% пашни области. Специализация - зерново-скотоводческая. Центральная левобережная микрозона самая крупная по размеру пашни (21,1%). Хозяйства ее в основном специализированы на производстве зерна, а также говядины и молока. В отдельных хозяйствах хорошо развито овощеводство. Юго-восточная микрозона располагает 24,2% сельхозугодий и 19,5% пашни области. Специализация - зерновоскотоводческая с развитым овцеводством. Большая часть зерна (56%) за последние три года произведена в Левобережье, подсолнечника (71 %) - в Правобережье, сахарной свеклы (99%) в первой микрозоне. Около 74% картофеля выращивается в Правобережье, 69% овощей - в 4,5,6 микрозонах.

9. СТРОИТЕЛЬСТВО

Показатель	1990	1999	2001	2003	2004
Объём работ, выполненных по договорам строительного подряда, млн. руб.	0.259	1578	3310	4747.1	5739.8
Ввод в действие жилых домов, тыс. кв.м общей площади	328.3	271.4	169.5	191.7	214.2
Ввод в действие жилых домов, квартир		3739	1997	2309	2673
Ввод в действие дошкольных учреждений, мест	1120	-	-	-	-
Ввод в действие общеобразовательных учреждений, мест	350	-	-	132	-
Ввод в действие больничных учреждений, коек		50	-	-	-
Ввод в действие амбулаторно-поликлинических учреждений, посещений в смену		-	50	120	100

10. ТРАНСПОРТ

В Саратовской области функционирует авиапредприятие ОАО "Саратовские авиалинии". Через областной центр проходят авиалинии, соединяющие его со многими районами области. Кроме этого, имеется воздушное сообщение с Москвой, Волгоградом, Санкт-Петербургом, Самарой, курортами Кавказа и Крыма. Железная дорога занимает ведущее место в транспортной инфраструктуре Саратовской области. В области функционирует Саратовское отделение Приволжской железной дороги и Ртищевское отделение Юго-Восточной железной дороги. Протяженность железнодорожных путей общего пользования составляет 2312 км. Протяженность автомобильных дорог с твердым покрытием в Саратовской области составляет 9828 км. Автотранспортом Саратовская область связывает центр России с Уралом, Сибирью, Средней Азией. В областном центре пассажирские перевозки осуществляет городской общественный транспорт: автобусы, троллейбусы, трамваи, такси. Крупнейшей водной артерией Саратовской области является река Волга. В Саратове имеется крупнейший на Волге речной порт, построен грузовой механизированный порт. Водными путями Саратов связан с центром России, Москвой (канал им. Москвы), Западным Уралом (р. Кама), Черным морем (Волго-Донской канал), Прибалтикой и Белым морем (водная система Волго-Балт).

Отправление грузов внутренним водным транспортом общего пользования

	2000	2001	2002	2003	2004	
млн. тонн	0,8	1,1	1,5	1,9	1,7	
прирост, %		37,5	36,4	26,7	-10,5	

Отправление пассажиров внутренним водным транспортом общего пользования

	2000	2001	2002	2003	2004
тыс. чел.	146,2	157,7	147,1	136,3	147,1
прирост, %		7,9	-6,7	-7,3	7,9

Отправление грузов железнодорожным транспортом общего пользования

	2000	2001	2002	2003	2004	
млн. тонн	10,4	10,1	12,0	13,4	14,1	
прирост, %		-2,9	18,8	11,7	5,2	

Отправление пассажиров железнодорожным транспортом общего пользования

	2000	2001	2002	2003	2004
тыс. чел.	13999,0	13743,0	13813,0	12947,0	12456,0
прирост, %		-1,8	0,5	-6,3	-3,8

Перевозки грузов автомобильным транспортом отраслей экономики

	2000	2001	2002	2003	2004	
млн. тонн	35,3	34,7	32,3	40,5	29,4	
прирост, %		-1,7	-6,9	25,4	-27,4	

Перевозки пассажиров автобусами общего пользования

	2000	2001	2002	2003	2004	
млн. чел.	318,0	100,5	85,9	66,5	45,0	
прирост, %		-68,4	-14,5	-22,6	-32,3	

«Транспортной стратегией Российской Федерации до 2020 года» предусмотрено строительство обхода города Саратова. Планируется также завершение реконструкции участка автодороги Воронеж — Саратов — Уральск, дальнейшее развитие автотрассы Нижний Новгород — Пенза - Саратов.

11. СВЯЗЬ

Разветвленная сеть современных телекоммуникаций обеспечивает широкий спектр услуг связи. Развитие бизнеса в регионе способствует росту предложения всех их видов, в первую очередь документальной электросвязи, и услуг, предоставляемых с использованием сетей передачи данных. Особое значение приобретают сети, входящие во всемирную информационно-телекоммуникационную сеть Интернет.

Растет число абонентов беспроводной, в том числе сотовой связи, осуществляется роуминг со многими городами России и мира. На рынке подвижной электросвязи области работают около 30 операторов, как общероссийских, так и региональных. На конец 2004г. число подключенных к сетям абонентских терминалов сотовой подвижной связи составило 1693,4 тыс. штук, подвижной радиосвязи — 4,5 тыс. штук, персонального радиовызова — 6,3 тыс.

Вводятся в действие цифровые АТС, радиорелейные линии связи. Все население области охвачено телевизионным вещанием, осуществляется прием эфирного и спутникового телевидения, работают FM - радиостанции.

12. ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК

Индекс потребительских цен							
	2000	2001	2002	2003	2004		
% к предыдущему году*	119,0	119,0	111,8	110,2	110,7		
Структ	ура индек	са потреб	бительск	их цен*			
все товары и платные услуги			10	7,8%;			
продовольственные товары			10	05,2%;			
непродовольственные товары			10	05,2%;			
платные услуги			11	7,9%.			

^{*} По состоянию на ноябрь 2006 года.

13. МАЛОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

За последние годы малое предпринимательство стало неотъемлемой частью рыночной системы экономики Саратовской области. Малое предпринимательство способствует социальной стабильности в обществе, увеличению налоговых поступлений в бюджеты всех уровней, обеспечению занятости населения путем создания новых рабочих мест. На 1 апреля 2004 года в Саратовской области действовало 12 500 малых предприятий, на которых занято 104,0 тыс. человек. Из них в промышленности - 11 процентов малых предприятий (1 375 предприятий), в строительстве - 12 процентов (1 500 предприятий), в торговле и общественном питании - 36 процентов (4 500), сельском хозяйстве - 12,8 процентов (1 600). При оценке показателя численности работающих на малых предприятиях нужно учитывать, что число реально занятых на малых предприятиях превышает число официально зарегистрированных работников. Количество предпринимателей, осуществляющих свою деятельность без образования юридического лица, увеличилось за 2003 год на 7 процентов и составило 79 068 человек. Число субъектов малого предпринимательства на 1 тысячу жителей области составило 34 (из них: юридических лиц - 6, предпринимателей без образования юридического лица -28). Значительную роль играет малое предпринимательство в аграрном секторе региона, что заметно выделяет область среди субъектов Российской Федерации. В области насчитывается 8121 крестьянских (фермерских) хозяйств (далее - КФХ), объем которых составляет 15,5 процента общего производства ОТ сельскохозяйственного производства. В 2003 году КФХ производили 44,9 процента зерна, 39,2 процента подсолнечника. В 2003 году выручка от реализации продукции (работ, услуг) малых предприятий составила 32,8 млрд. рублей, что на 4 процента больше, чем в 2002 году (за первый квартал 2004 года этот показатель составил более 7 млрд.рублей). Объем производства продукции, работ и услуг, осуществляемых малыми предприятиями, в 2003 году составил 14,3 млрд. рублей, что на 30 процентов больше по сравнению с 2002 годом. Общий вклад малого бизнеса в ВРП оценивается на уровне 7-8 процентов.

По данным областной налоговой инспекции доля поступлений от субъектов малого предпринимательства в территориальный бюджет составляет 10 процентов. В областном бюджете в предыдущие годы предусматривались средства на поддержку малого предпринимательства в следующих размерах: 2001 год - 1,5 млн. рублей, 2002 год - 2,0 млн.рублей, 2003 года - 1,0 млн.рублей. В 2004 году на реализацию мероприятий по поддержке предпринимательства бюджетом предусмотрены средства в размере 3,985 млн. рублей.

14. НАУКА И ИННОВАЦИИ

На территории Саратовской области действуют государственные и негосударственные высшие учебные заведения, а также филиалы ВУЗов.

Nº	Наименование учебного заведения								
	Список государственных высших учебных заведений								
1	Поволжская академия государственной службы имени П.А. Столыпина								
2	Саратовская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии								
3	Саратовская государственная академия права								
4	Саратовская государственная консерватория им. Л.В. Собинова								
5	Саратовская государственная сельскохозяйственная академия								
6	Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И.Вавилова								
7	Саратовский государственный агроинженерный университет								
8	Саратовский государственный медицинский университет								
9	Саратовский государственный социально-экономический университет								
10	Саратовский государственный технический университет								
11	Саратовский государственный университет имени Н.Г.Чернышевского								
12	Саратовский государственный технический университет								

Общее количество студентов Саратовской области на 2005 г. составило 120,9 тыс. человек, из них 98,8% - студенты государственных и муниципальных учреждений и 1,2% - студенты негосударственных вузов.

Численность студентов высших учебных заведений

	2000-01	2001-02	2002-03	2003-04	2004-05
тыс. чел.	73,8	95,4	106,4	113,4	120,9
% к предыдущему году		29,3	11,5	6,6	6,6

Саратовская область является одним из крупнейших научных центров России. В Саратовской области на начало 2004 г. действовали 56 научно-исследовательских и конструкторских организации, численный состав которых составлял 10060 человек, из них - 169 докторов наук и 559 кандидатов наук.

Организации, выполнявшие исследования и разработки

	2000	2001	2002	2003	2004
количество	59	62	61	57	56

В Саратовской области имеются значительные возможности для научной деятельности - 6 институтов Российской Академии наук, 21 научно-исследовательский институт, 19 проектных институтов, а также научно-технические подразделения на предприятиях региона, в которых создан и продолжает наращиваться научный потенциал для решения наукоемких задач и проведения фундаментальных и прикладных исследований. В Саратовской области действуют следующие институты Российской академии наук: Вольская экспедиционная база РАН; Институт аграрных проблем РАН; Институт биохимии и физиологии растений и микроорганизмов РАН; Институт проблем

точной механики и управления РАН; Саратовский филиал Института радиотехники и электроники РАН. В числе наиболее крупных предприятий, входящих в состав Поволжского научного Центра Российской Академии наук, необходимо отметить: Институт биохимии и физиологии растений и микроорганизмов (ИБФРМ РАН). Институт разрабатывает и выпускает диагностические наборы для выявления вирусных, бактериальных и других антигенов; Важным аспектом деятельности ИБФРМ РАН является его участие в процессе интеграции науки с высшим образованием. В институте действует Учебно-научный центр физико-химической биологии. НИИ машиностроения. Институт осуществляет научно-исследовательские работы, разработку прогрессивных технологий, проектирование и изготовление оборудования для оснащения, комплексной механизации автоматизации производств электронной промышленности, И приборостроения, газовой, автомобильной, деревообрабатывающей промышленности и других отраслей экономики. ОАО "НИТИ-ТЕСАР" является крупнейшим в Саратовском многопрофильным научно-исследовательским технологическим Институт был создан как головное предприятие Авиационной промышленности в области приборо агрегатостроения, является подведомственным предприятием Росавиакосмоса. Основные научные направления института: разработка методов и обеспечения промышленной чистоты, комплексная автоматизация механообработки, процессов сборки, сварки, электромонтажа, а также метрология и гальванопроизводство.

Количество заявок/выданных патентов на изобретения и полезные модели

	поданных	выдано	подано	выдано
	заявок на	патентов	заявок на	патентов
	изобретения		полезные	
			модели	
2000 г.	271		96	
200 1г.	289		99	
2002 г.	285	164	107	94
2003 г.	254	231	147	137
2004 г.	298	222	167	164
2005 г.	361		178	

Количество подписчиков на официальные издания Роспатента в 2005 г. в Саратовской области — 14, в 2003 г. — 12. Саратовская область в рейтинге регионов Приволжского федерального округа по показателям 2000-2005 гг. занимала по заявкам на изобретения — 7-е место, а на полезные модели — 5-е место. В 2005 г. Саратовская область заняла в Приволжском федеральном округе по количеству поданных заявок на изобретения — 7-е место (361), а на полезные модели — 5-е место (178). Среди регионов РФ по данным показателям в 2005 г. Саратовская область занимала по заявкам на изобретения — 18-е место, а на полезные модели — 10-е место.

15. БИЗНЕС-КЛИМАТ И БИЗНЕС-РИСКИ

В 2006 году (26.11.2006 г) Рейтинговое агентство «Эксперт РА», ранжируя регионы РФ по типам инвестиционного климата, относит Саратовскую область к числу регионов с пониженным потенциалом и умеренным риском (рейтинг 3В1). Согласно результатам исследования агентства «Эксперт-РА», инвестиционный потенциал Саратовской области в 2006 году занял 24 место в рейтинге. Позиция региона в рейтинге сохраняется довольно стабильной.

Наиболее негативное влияние на ранг потенциала Саратовской области оказывает природно-ресурсный потенциал. По уровню инвестиционного риска в 2006 году Саратовская область заняла 20 место. Отмечается снижение инвестиционных рисков с 27 места в 2005 г.до 20 места в 2006 году. Значительное негативное влияние на состояние инвестиционного риска Саратовской области оказывают законодательный и социальный риски, занимающие 57 и 61 места. Дополняет общую картину бизнес-климата и бизнес-

рисков, исследование другого крупного рейтингового агентства АК&М. Результаты данного исследования показывают, что Саратовская область по итогам 2005 года занимает 43 место по уровню кредитоспособности регионов РФ. Саратовская область ухудшила свои позиции в рейтинге относительной кредитоспособности регионов с 36 до 43 позиции.

Рейтинговые замеры агентства АК&М

	Ранги
Позиция в исследовании по итогам 2005 года	43
Относительный уровень кредитоспособности по финансовым показателям*	54.60
Относительный уровень кредитоспособности по экономическим показателям**	55.69
Интегрированный уровень относительной кредитоспособности	55.09
Позиция в исследовании по итогам 2004 года	36

16. ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Сумма иностранных инвестиций по результатам 2004 года составила 3108 тыс. долл. США. Из них 59,9% - прямых (1863 тыс. долл. США), остальных — прочих инвестиций — 40,1% (1245 тыс. долл. США). Портфельных инвестиций не зафиксировано. По показателю иностранных инвестиций Саратовская область в 2004 году заняла 63 место. От суммы всех иностранных инвестиций, размещенных в РФ, доля кировских составила 0,0076%. А по отношению ко всем иностранным инвестициям в Приволжский федеральный округ, куда входит область, - 0,13%.

Динамика иностранных инвестиций в экономику Саратовской области

	2000	2001	2002	2003	2004
тыс. долл.	5526,00	8886,00	8280,00	14896,00	3108,00
% к предыдущему году		60,8	-6,8	79,9	-79,1

По данным Министерства инвестиционной политики Саратовской области в 2005 году в нефинансовый сектор экономики области поступило иностранных инвестиций 3618,0 тыс. долл. США (включая рублевые инвестиции, пересчитанные в доллары США), что на 16,4% выше уровня 2004 года. Объем прямых иностранных инвестиций поступивших за 2005 год вырос на 55,8% по отношению к предыдущему году. Доля прямых инвестиций в общем объеме увеличилась с 60,0% за 2004 год до 80,2% за 2005 год. В основном прямые иностранные инвестиции (65,6% от общего объема прямых инвестиций) поступали в виде взносов в капитал. Доля прочих иностранных инвестиций поступивших за 2005 год составила 17,5% от общего объема иностранных инвестиций, портфельных (акции и паи) – 2,3%. Основные сферы вложения иностранных инвестиций в долларах США в 2005 году были: предприятия "связи" – 38,3%, "добыча полезных ископаемых" – 27,4, "транспорт" – 25,6%. В рублях около 92% вложений размещены в предприятия "по производству оборудования для транспортных средств" и 5,7% – "по производству готовых металлических изделий".

В 2005 году иностранные инвестиции в Саратовскую область поступили из 10 стран мира. Наиболее активными странами-инвесторами за 2005 год выступили: Германия, США, Панама, Кипр. На долю этих стран приходилось более 98% от общего объема поступивших инвестиций. Среди иностранных инвесторов, разместивших свои капиталы в Саратовской области, преобладают европейские компании. Самыми активными инвесторами можно назвать немецкие компании. В частности, в Саратовской области на данный момент реализованы инвестиционные проекты с участием Bosch AG,

Henkel & Swartzkopf AG (Германия). В 1997 году Роберт Бош ГмбХ (Германия) приобрел контрольный пакет акций открытого акционерного общества с иностранными инвестициями «Завод автотракторных запальных свечей» и переместил из Саратова на его территорию в Энгельс производство компонентов электронного впрыска топлива. В 2004 году произошло объединение ОАО «БОШ-Саратов» и ОАО «ЗАЗС» в одно предприятие, которое в сентябре 2004 было переименовано в ОАО «Роберт Бош Саратов» Общая сумма вкладов в уставный капитал составила около 13,6 млн. евро. В Саратове идет строительство торгового комплекса немецкой компании Metro Cash & Carry. Кроме Metro, в Саратов планируют прийти немецкие OBI, Siemens и Normstahl Garagentore. При этом первый планирует открыть очередной торговый центр, а Siemens и Normstahl Garagentore - свое производство. Кроме того, Саратовская область рассматривается как плацдарм для строительства завода по изготовлению пластиковых запасных частей для немецких автомобилей Volkswagen и Audi. Иностранные компании готовы размещать в Саратовском регионе свои производственные мощности из-за хорошей и доступной энергетической инфраструктуры области. Несколько предприятий, которые заинтересованы в размещении производства в Саратовской области: вторая очередь завода "Хенкель", завод электротехнических изделий компании "Сименс". Довольно длительное время на территории Саратовского региона осуществляют свою деятельность компании British American Tobacco, British Petroleum (Великобритания). Начали свою работу McDonald,s (США) и «УзДэуАвто Саратов» - компания, созданная при участии иностранного капитала и являющаяся официальным дилером «УзДэу» (Узбекистан), которую теперь можно отнести к иностранным компаниям. На данный момент озвучили свои намерения о приходе в регион в качестве инвесторов Scania CV, Ikea и Electrolux (Швеция). Скандинавский автомобильный концерн Scania CV планирует организовать в Саратове автономный полнофункциональный дилерский центр по продаже своих автомобилей, в первую очередь грузовых. Иностранные инвесторы проявляют интерес к разработке месторождений в Саратовской области. В частности, дочерней структурной группой Baring Vostok Capital Partners (Великобритания) выигран аукцион на получение права пользования Восточно-Рыбушанским участком недр с целью разведки и добычи углеводородного сырья. В конце октября будет проведен еще один аукцион, на который выставлены три месторождения, вызвавшие интерес у девяти компаний.

17. КЛИМАТ И ЭКОСИСТЕМА

Климат континентальный. Средняя температура января -12С, июля +22С. Осадков в год от 250 мм на юго-востоке до 450 на северо-западе. Вегетационный период 127-150 дней.

Саратовская область расположена в лесостепной, степной и полупустынной зонах. Почвы преимущественно чернозёмные, тёмно-каштановые, каштановые. Растительность разнотравно-злаковых, типчаково-ковыльных и полынно-злаковых степей (большей частью распаханы). Леса (вяз, дуб, берёза, липа) занимают 5% территории и расположены в основном на северо-восточном побережье, а также в поймах рек. Сохранились грызуны (суслики, полёвки, тушканчики и др.), заяц-русак, лисица, волк, степной хорёк и другие. В лесах - лось, в степях Заволжья - сайгак. В реках - сом, судак, лещ и др. На территории Саратовской области расположен Хвалынский национальный парк.

18. ОБРАЗОВАНИЕ

Саратовская земля богата не только своими природными и промышленными ресурсами. Она известна также как один из крупнейших научных центров России. В Саратове имеются значительные возможности для научной деятельности - 6 институтов Российской Академии наук, 21 НИИ, 19 проектных институтов, а также научнотехнические подразделения на предприятиях области, в которых создан и продолжает

наращиваться научный потенциал для решения наукоемких задач и проведения фундаментальных и прикладных исследований. Комплексные научные исследования и разработки ведут более 70 организаций и предприятий. Более сорока промышленных предприятий осуществляют инновационную деятельность. В области работают 12 государственных самостоятельных высших учебных заведений, из них в г. Саратове находятся 11 высших учебных заведений, в том числе Саратовский государственный университет - самое авторитетное учебно-научное учреждение Поволжья, технический, медицинский, социально-экономический и аграрный университеты, а также 3 филиала московских университетов, имеющих дневную форму обучения. Кроме того, действуют 2 негосударственных ВУЗа - филиал Московского международного института бизнеса и информационных технологий и филиал Современного гуманитарного института. Всего в государственных ВУЗах Саратовской области обучается более 60 тыс. человек, в негосударственных высших учебных заведениях - около 700 человек.

19. КУЛЬТУРНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

Саратовская область - уникальный историко-культурный регион Поволжья. Имея давние театральные, музыкальные и художественные традиции, обладая высоким творческим потенциалом, Саратов широко известен как один из признанных культурных центров России. В 1803 году здесь был открыт первый городской театр, в 1831 году по инициативе Вольного экономического общества - публичная библиотека, в 1885 году для широкой публики распахнул двери Радищевский музей, первый общедоступный художественный музей в провинции.

Саратов – родина российского стационарного цирка. В 1909 году был открыт Николаевский университет, в 1912 году – первая в провинции консерватория (третья после Санкт-Петербурга и Москвы), создание которой подтолкнуло бурное развитие музыкальной и концертной жизни в городе. Здание, в котором располагается консерватория, выполнено в готическом стиле и на сегодняшний день стало символом Саратова, его «визитной карточкой». В 1918 году в Саратове открылся первый в России «бесплатный для детей пролетариата и крестьян драматический театр». «Рассадником национальной культуры» именовал Саратовский драматический театр К.С.Станиславский. История театра драмы неразрывно связана с именем блистательного артиста и организатора театрального дела Ивана Артемьевича Слонова (1882-1945). Именно он заложил основы саратовской театральной школы - в студии при театре, в театральном техникуме, а затем в театральном училище, преобразованном в конце 1980-х годов в театральный факультет консерватории имени Л.В.Собинова. В год 200-летия театра драмы ему было присвоено имя И.А.Слонова (2003 год). Академический театр оперы и балета трижды назывался в числе номинантов высшей Театральной премии страны «Золотая маска». В 2001 году театр стал победителем конкурса провинциальных учреждений культуры «Окно в Россию», проводимого газетой «Культура» в номинации «Музыкальный театр года». Много радости самым маленьким зрителям доставляет театр кукол «Теремок», который работает в Саратове с 1938 года. Пользуются популярностью у зрителей драматические театры в Вольске, Балаково, Балашове, областной театр оперетты (Энгельс), областная филармония им. А.Шнитке.

Жителей области обслуживают 1061 общедоступная библиотека с общим книжным фондом около 17 млн. томов. Число читателей превысило 1,1 млн. человек. Практически каждый третий житель области - читатель библиотеки. В области поддерживается высокий уровень подготовки специалистов, успешно реализуются программы профессионального образования. В консерватории и 7 средних специальных учебных заведениях отрасли обучаются около 2,5 тысяч студентов. В 105 детских музыкальных, художественных школах и школах искусств, открытых во всех, без исключения, районах, учатся более 25,5 тысяч детей.

На территории области действуют 26 государственных и муниципальных музеев. Практически во всех районных центрах области есть государственные или общественные музеи различного профиля: художественные, историко-краеведческие, литературные, военно-исторические, мемориальные. Старейшим из них является художественный музей им.А.Н.Радищева, основанный в 1885 году внуком писателя, известным профессором живописи А.П.Боголюбовым. В музейном собрании хранятся уникальные произведения русского и западноевропейского искусства. Благодаря музею и открытому при нем в 1897 году Боголюбовскому рисовальному училищу в Саратове выросло не одно поколение художников, известных во всем мире: В.Э.Борисов-Мусатов, К.С.Петров-Водкин, А.И.Кравченко, А.А.Мыльников, В.М.Юстицкий, В.О.Фомичев, А.В.Учаев. В 1998 году в Саратове было открыто Поволжское отделение Российской академии художеств. Саратовский областной музей краеведения был основан в 1886 году, ныне он является научно-методическим центром для музеев Поволжской зоны. Музей располагает единственной в стране этнографической коллекцией по истории немцев Поволжья, подлинными экспонатами, связанными с именем П.А.Столыпина, др. уникальными коллекциями.

Центром по историко-патриотическому воспитанию в области является Государственный музей боевой славы. Площадь музея более 4 га, на которых размещается 132 единицы боевой техники и вооружения. Орудия и боевые машины были доставлены в музей из разных регионов России. Музейный комплекс стал символом боевого и трудового подвига наших земляков, воевавших в годы Великой Отечественной войны, а также выполнявшим свой интернациональный долг в ходе локальных войн и конфликтов. Известны своими коллекциями, развитой научно-просветительской и проектной деятельностью Государственный музей К.А.Федина, музей Льва Кассиля (г.Энгельс), Музей Н.Г.Чернышевского, краеведческие музеи и картинные галереи Балашова, Вольска, Хвалынска, Петровска, Пугачева, Энгельса. Большой популярностью зрителей пользуется Саратовский государственный цирк, основанный в 1873 году братьями Никитиными. Саратовский цирк считается одним из ведущих стационаров в России.

С Саратовом связаны имена многих выдающихся деятелей культуры. Это родина русских писателей и общественных деятелей Н.Г.Чернышевского, К.А.Федина, Л.А.Кассиля, М.Н.Алексеева. Саратовская земля дала отечественному театру и кинематографу Бориса Андреева, Ивана Мозжухина, Бориса Бабочкина, Александра Згуриди, Олега Табакова, Евгения Лебедева, Олега Янковского, Евгения Миронова. В список исторических населенных мест Российской Федерации включены 10 городов области: Саратов (1590), Аткарск (1780), Балаково (1762), Балашов (1780), Вольск (1780), Новоузенск (1835), Петровск (1698), Пугачев (г.Николаевск, 1835), Хвалынск (1780), Энгельс (г.Покровск, 1914). На государственную охрану поставлено 662 памятника истории и культуры, в том числе 53 федерального значения.